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Формування продуктивності гороху залежно від попередника в сіво-

зміні короткої ротації. Р. Р. Мельник. Кваліфікаційна робота. Кафедра техно-

логій  у рослинництві. – Дубляни: Львівський національний університет приро-

докористування, 2024. 

72 с. текст. част., 14 табл.,  3 рис.,  77 джерел, 3 дод. 

 

Наведено результати польового дослідження впродовж 2023-2024 рр. на 

темно-сірому опідзоленому грубопилуватому важкосуглинковому ґрунті ПП 

„Кобрин” у с. Забір'я Жовківського р-ну Львівської обл. 

Для отримання понад 3,5 т/га зерна гороху сорту Отаман культуру найдо-

цільніше у сівозміні короткої ротації розміщувати за цінністю попередників у 

такій послідовності: 1) пшениця озима, 2) картопля, 3) буряки цукрові. Після со-

няшнику і гороху повторного вирощування висівати горох недоцільно, оскільки 

врожайність зменшується відповідно на 40,6 і 48,9% порівняно до контролю 

(пшениця озима). 

За усіма показниками технологічного характеру попередник гороху пше-

ниця озима (контроль) мав перевагу. Відповідно і за економічними показниками 

цей варіант переважає інші. Тут за найвищої врожайності отримано й найвищі  

вартість продукції (28810 грн.), чистий прибуток (9530 грн.) та низьку собівар-

тість (529,7 грн./ц), а також найвищий коефіцієнт енергетичної ефективності 

(Кее) − 4,22. 

У розділах 4 і 5 роблено заходи охорони праці і захисту населення від  над-

звичайних ситуацій. 

Отримані результатів дослідження стали основою для розроблення нау-

ково обгрунтованих висновків і пропозицій виробництву. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Серед зернобобових культур в Україні горох трива-

лий час був домінуючим, однак із-за зменшення врожайності його популярність 

впала, поступившись культурі сої. Проте, із зростанням попиту на зерно гороху 

на світовому ринку, відбулось збільшення його виробництва в Україні.  

Площі посіву гороху відбулись, насамперед, у Запорізькій області унаслі-

док повномасштабного вторгнення росії. До війни вона була лідером у виробни-

цтві гороху. Лідерство з вирощування гороху 2022 р. перехопила Одеська об-

ласть (21 тис. га). 

Раніше Україна була серед таких світових лідерів з виробництва гороху, як 

Канада, Росія, Китай, Індія, Австралія, Казахстан.  

Зростання посівної площ під горохом до 139 тис. га 2023 р. порівняно з 

2022 р. свідчить про те, що українські фермери вже пристосувалися працювати в 

умовах воєнного стану, адаптували технологію вирощування бобових до нових 

реалій, тому можна також розраховувати і на збільшення середньої врожайності 

за рахунок збільшення внесення добрив та ЗЗР. 

Враховуючи реалії сьогодення та великий обсяг теоретичних і експериме-

нтальних досліджень, проблема збільшення виробництва гороху вимагає знач-

них зусиль з боку держави та удосконалення комплексу заходів технологічного 

характеру.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

дослідження магістра виконано впродовж 2023-2024 рр. відповідно до плану 

НДР Львівського національного університету природокористування та факуль-

тету агротехнологій і екології на період 2020-2025 рр. „Оптимальне викорис-

тання природного і ресурсного потенціалу агроекосистем Правобережного Лісо-

степу Україниˮ (номер державної реєстрації  0101U004495) і були складовою ча-

стиною тематики досліджень кафедри технологій у рослинництві. 

https://skilky-skilky.info/tag/kytay/
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Мета та завдання дослідження. Мета – виявити особливості росту, роз-

витку та формування елементів продуктивності гороху сорту Отаман залежно від 

попередника в умовах достатнього зволоження західного Лісостепу. 

Завдання дослідження:  

 дослідити особливості процесів росту й розвитку та формування зернової 

продуктивності гороху сорту Отаман в сівозміні короткої ротації залежно 

від попередника; 

 виявити вплив сорту Отаман на особливості формування елементів струк-

тури врожаю гороху; 

 встановити вплив попередника сорту Отаман на врожайність та уміст бі-

лка в зерні гороху; 

 обґрунтувати  економічну та енергетичну ефективність вирощування го-

роху сорту Отаман залежно від попередника в сівозміні короткої ротації. 

Наукова новизна одержаних результатів. На сірому лісовому поверх-

нево оглеєному легкосуглинковому грунтi західного Лісостепу України дослі-

джено особливості формування продуктивності гороху сорту Отаман залежно 

від попередника в сівозміні короткої ротації.   

Агрозаходи спрямовані на поліпшення родючості грунту, оптимізацію ро-

звитку культури, збільшення продуктивності гороху за умов глобального потеп-

ління. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

спрямовані на оптимізацію умов формування продуктивності гороху сорту Ота-

ман залежно від попередника в сівозміні короткої ротації та збільшення врожай-

ності  агроценозу гороху за умов глобального потепління. 

Дослідження виконано на на темно-сірому опідзоленому грубопилуватому 

важкосуглинковому ґрунті ПП „Кобрин” у с. Забір'я Жовківського р-ну Львівсь-

кої обл. 
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Впродовж 2023-2024 рр. результати впроваджено в господарствах захід-

ного Лісостепу на площі 32 га. Фахівці отримали понад 3,5 т/га гороху з висо-

кими якісними показниками зерна  і економічною доцільністю.  

Особистий внесок магістра. Магістр опрацьовував достатньо науково-

методичної літератури, освоїв необхідну методику дослідження та виконав 

польові дослідження і лабораторні аналізи. В умовах виробництва виконав про-

граму дослідження відповідно до розробленого  календарного плану, отримав ре-

зультати 2-річного дослідження, які проаналізував і узагальнив,  сформулював 

науково обгрунтовані висновки і пропозицій виробництву, написав і оформив 

кваліфікаційну роботу, підготував до друку тези виступу у науковому форумі.  

Апробація результатів дослідження магістерської роботи. Результати 

дослідження магістр доповів на засіданні студентського наукового гуртка при 

кафедрі технологій у рослинництві Львівського національного університету при-

родокористування та на XXV Міжнародному студентському науковому форумі 

„Студентська молодь і науковий прогрес” 02-04 жовтня 2024 р.  

Публікації.  Опрацьовані матеріали висвітлив, як учасник XXV Міжнаро-

дного студентського наукового форуму „Студентська молодь і науковий про-

грес” 02-04 жовтня 2024 р. та підготував до друку наукові тези конференції.  

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота напи-

сана на 72 сторінках комп’ютерного тексту і складається зі вступу, 5 основних 

розділів і висновків та пропозицій для виробництва, списку використаних літе-

ратурних джерел (77 назв, з них 4 латиницею), включає 13 таблиць, 3 рисунки та 

3 додатки. 
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РОЗДІЛ 1  

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ГОРОХУ ЗА-

ЛЕЖНО ВІД ПОПЕРЕДНИКА В СІВОЗМІНІ КОРОТКОЇ РОТАЦІЇ 

(аналітичний огляд літературних джерел) 

1.1. Формування продуктивності агроценозу гороху за сучасних умов ве-

дення землеробства у контексті глобального потепління 

За сучасних життєвих реалій у технології вирощування сільськогосподар-

ських культур основну частину внесених добрив складають азотні, при тому, що 

вартість їх змушує аграрних виробників вдаватися до пошуку інших джерел зба-

гачення  ґрунту азотом.  Розв’язання важливої проблеми дефіциту азоту в ґрунті 

є актуальним завданням для аграрної науки та виробництва особливо за складних 

воєнних дій росії та глобальних змін клімату. Однак, одним із шляхів її 

розв’язання є збільшення частки симбіотичного азоту в агроценозах унаслідок 

розширення посівних площ бобових та зернобобових культур у різних формах 

посівів, а також створенням симбіозу бобових з відповідними видами бульбоч-

кових бактерій [4–7]. 

Ще у другій половині ХХ-го сторіччя, то горох займав чільне місце у сіво-

зміні аграріїв вітчизняного землеробства. З плином часу  виробництво гороху в 

Україні зменшилось, оскільки за попитом і прибутковістю горох не міг конкуру-

вати з соняшником, кукурудзою, соєю. Однак, за останні роки всі ринкові тенде-

нції полетіли почали руйнуватись (війна, глобальні кліматичні зміни), змінились 

підходи і оцінка гороху у багатьох фермерів:  він відвойовує місце на українсь-

ких полях: ціни, технологія вирощування та перспективи [22]. 

Адже на поточний 2024 рік аграрії спрогнозували збільшення площ під го-

рохом, оскільки світові тенденції вказували на зростання попиту і ціни на куль 

туру. Тому, за офіційними даними, засіяно було 162,5 тис. га. Однак, пізні вес-

няні приморозки вплинули на зменшення загальної до часу  збирання врожаю   

Між тим аналітики аграрного ринку в Україні очікували, що ціна 2024 р. буде  

близько $325 за тонну [21,42]. 
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Оскільки західний регіон України найбільш сприятливий для вирощування 

гороху, тому й увага до нього велика.  Компанія спільно із Західним контейнер-

ним терміналом запустили програму зі стимулювання вирощування жовтого го-

роху. Відповідно горох, вирощений тут будуть переробляти на місці, а далі дос-

тавлятимуть контейнерними поїздами через порти до кінцевого споживача до  

країн Азії за гарантованою ціною [22,33]. 

Сільське господарство України є важливою  галуззю економіки, яка за 

складних фінансово-економічних умов, глобальних змін клімату зберігає пози-

тивну динаміку обсягів виробництва та забезпечує продовольчу безпеку країни 

та значні валютні надходження у поповненні бюджету. 

Відомо, що  горох добре росте і дає високі врожаї після різних культур, 

водночас є прекрасним попередником для інших культур сівозміни. Добрим по-

передником гороху вважають озимі і ярі зернові, а також висівають після удоб-

рених просапних культур: картопля, кукурудза, буряки цукрові.  

Як зазначають науковці, технології вирощування буряків цукрових, куку-

рудзи вимагають внесення високих доз азотних добрив, які негативно впливають 

на горох як азотфіксатор. Негативно реагує горох на культури, які залишають 

після себе в ґрунті надлишок нітратів [28]. 

В умовах Полісся горох в сівозміні розміщують після льону. Проте, необ-

хідно враховувати, що часте висівання гороху в сівозміні призводить до „горо-

ховтоми” і не витримує монокультури. З огляду на це його доцільно висівати в 

сівозміні не раніше як через 5-6 років. Це захищає від ураження кореневими гни-

лями, фузаріозом, нематодою, плодожеркою, бульбочковими довгоносиками та 

ін.  

Не рекомендують висівати горох після таких попередників − соняшник, 

багаторічні бобові і злакові трави, зернобобові культури, однорічні трави з бобо-

вим компонентом (Січкар В.І., 2006;  Бахмат М. І. та ін., 2019, 2022). [32]. 

Щодо порівняльної оцінки сої  і гороху як попередника, то перевагу нада-

ють саме сої. Звісно, все залежить від технології вирощування. Але багато агра-

ріїв економлять на фунгіцидному догляді гороху, адже якщо виконувати одне 
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обробляння, або їх взагалі не виконувати, то в результаті маємо нагромадження 

патогенів. Зокрема, це відбувається ще й за рахунок того, що горох формує бі-

льшу післяжнивну масу, в якій розвиваються патогени, що згодом залишаються 

в ґрунті. І якщо після такого гороху висівати пшеницю, то за сприятливих умов 

буде чудово розвиватися фузаріозна прикоренева гниль. В західному регіоні фа-

хівці найчастіше виявляють аскохітоз. Також існує проблема з кореневими 

та  прикореневими гнилями, що зумовлено надмірним зволоженням [52,61]. 

Горох (Pisum L) як однорічна рослина є основною зернобобовою культу-

рою, важливим джерелом рослинного білка. Він є серед кращих попередників 

для зернових та інших культур у сівозміні, важливим елементом біологізації зе-

млеробства. Серед бобових культур займає найбільшу посівну площу (близько 

70%), яка є досить мінливою та залежить від багатьох чинників, зокрема, цінової 

політики на ринку [44, 52]. 

Зерно гороху має важливе господарське значення для населення – це цінна 

продовольча культура (містить від 16-36% білка, до 54% вуглеводів, 1,6% жиру). 

Білок гороху є повноцінним за амінокислотним складом, адже його засвоєння в 

1,5 рази повніше, ніж пшениці. Воно містить 4,6% лізину, 11,4% аргініну, 1,2% 

триптофану (від сумарної кількості білка) [60].  

У тваринництві для годівлі використовують борошно із зерна гороху як 

цінний концентрований корм (1 кг містить 1,17 к. о., 180–200 г перетравленого 

протеїну). 

Щодо умов вирощування, то горох не вибагливий до тепла і проростає на-

сіння за +1-2°С, а сходи витримують короткочасні приморозки навіть до 7°С. У 

період вегетації найсприятливіші умови для гороху за +15-18°С, а в період дозрі-

вання потребує  до +25°С [58]. 

Горох вибагливий до наявності в грунті вологи, особливо для проростання  

насіння ( 115% води від сухої маси). Найсприятливіші умови для гороху у райо-

нах достатнього зволоження (річна кількість опадів 550-650 мм). За посушливих 

умов врожайність гороху стрімко зменшується, а за надмірного зволоження  − 

https://agrarii-razom.com.ua/plants/goroh
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розвивається надмірна вегетативна маса, перевитрата поживних речовин і рос-

лини сильно уражуються хворобами. 

Тривалість періоду вегетації гороху належить від періоду його достигання. 

Зокрема,  швидкостиглі сорти визрівають впродовж 75-115 діб. З цих міркувань 

у виробничих умовах його часто в землеробстві висівають як парозаймаючу ку-

льтуру [32,64]. 

Будучи відмінним попередником для інших культур сівозміни, горох дає 

високі врожаї після різних культур. Добрим попередником є озимі і ярі зернові. 

Горох висівають після удобрених просапних − кукурудзи, картоплі, цукрового 

буряка. Проте технології вирощування цукрового буряка та кукурудзи вимага-

ють внесення високих доз азоту, що знижує роль гороху як азотфіксатора. 

Він може не формувати бульбочок, якщо його розміщувати після поперед-

ника, що залишає у ґрунті багато нітратів. У сівозміні горох можна висівати на 

тому самому місці не раніше як через 5–6 років. Це захищає культуру від ура-

ження кореневими гнилями, фузаріозом, нематодою, плодожеркою, бульбочко-

вими довгоносиками тощо. Непридатні в якості попередника соняшник, багато-

річні бобові і злакові трави, зернобобові культури, однорічні трави з бобовим 

компонентом. За розміщення посівів необхідно враховувати післядію гербіцидів, 

яка негативно впливає на розвиток рослин. 

За умов глобального потепління виникають роблеми створення оптималь-

них умов для формування високої продуктивності культури гороху. Адже дефі-

цит вологи у грунті неприйнятий для гороху у процесі його росту й розвитку. 

Важливим елементом технологічного характеру є обрання оптимальної 

глибини загортання насіння та оптимальної густоти стояння рослин. За умов за-

безпечення грунту вологою орієнтовна глибина загортання насіння 6-8 см. Тому 

важливо витримати цю умову, адже глибоке загортання (понад 10 см) спричинює  

затримання сходів на 2-3 дні, а за надто мілкого загортання – є ризик отримання 

дружних сходів, бо верхній шар ґрунту швидко пересихає.  
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Не менш важливо враховувати густоту стояння рослин: загущені посіви  

створюють конкуренцію між рослинами гороху, унаслідок чого коренева сис-

тема розвивається дуже слабо, втрачається його посухостійкість. Тому важливо 

витримати оптимальну норму висіву гороху на 1 га − 1,1-1,4 млн. шт. насінин 

(вагова норма близько 300 кг/га). Висівають насіння високої польової схожості, 

каліброване, здорове. Завчасне протруювання насіння за 3-4 тижні до сівби ви-

конують різними  рекомендованими препаратами (Вітавакс 200 ФФ (2,5 л/т), Ла-

мардор FS 400 (0,15-0,20 л/т та ін.).  

Багаторічний виробничий досвід господарств, опираючись на наукові до-

сягнення аграрної науки показав, що у разі використання для протруювання Фу-

ндазол (3 кг/т), насіння обробляють безпосередньо перед сівбою бактеріальним 

препаратом Ризоторфіном. Встановлено, що агрономічна ефективність Ризотор 

фіну для бобових культур становить у середньому 10-30%, при цьому отримують 

додатково  2-5 ц/га білка. 

Отже, з урахуванням особливостей грунтово-кліматичних умов та глоба-

льних кліматичних змін необхідно виконувати комплексні польові і лабораторні 

дослідження та вишукувати відповіді на виклики сучасності. 

 

1.2. Горох в сівозміні та його значення у поліпшенні родючості  грунту і збі-

льшенні врожайності культур 

Здавна відомо велике і всебічне значення сівозміни як землеробського за-

ходу, найбільш універсального за своєю дією на найважливіші умови розвитку 

рослин. Воно грунтується на чергуванні культур неоднакових за впливом на 

грунт і вимогами до нього [11,23]. 

Залежно від маси кореневих решток, їх хімічного складу і розподілу у ша-

рах грунту, тривалості вегетаційного періоду, ступеня затінення поля, а також 

величини врожаю, застосування агротехніки, кількості міжрядних обробітків, 

проходів машин під час збирання вирощувані культури по-різному впливають на 

фізичні властивості грунту та ступеня забезпечення вологою наступних культур. 

https://agrarii-razom.com.ua/preparations/vitavaks-200-f-f
https://agrarii-razom.com.ua/preparations/lamardor-400-fs
https://agrarii-razom.com.ua/preparations/lamardor-400-fs
https://agrarii-razom.com.ua/preparations/fundazol
https://agrarii-razom.com.ua/preparations/fundazol
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Зміна клімату певною мірою сприяла тому, що деякі культури втрачають 

своє значення в агровиробництві, а деякі навпаки − займають більші площі у сі-

возміні та збільшують обсяги виробництва. Сою у попередні часи взагалі не 

сприймали як вагому сільгоспкультуру. Проте, зараз вона одна з основних куль-

тур на вітчизняному ринку.  

 

Рис.1.1.  Порівняльна характеристика кореневої системи рослин-попередників 

гороху в досліді 

За умов спеціалізації та концентрації сільськогосподарського виробництва 

значення сівозміни в системі землеробства набуває особливого значення. На пе-

редній план виступають біологічні чинники родючості грунту, з якими, окрім за-

вдання збільшення врожайності культур, тісно пов’язана низка екологічних про-

блем. Це − залежність біологічної активності грунту від балансу органічних ре-

човин у ньому, вплив на грунт живих організмів і їх залишків, його фітосанітар-

ний стан − ураження збудниками хвороб і поселення шкідників культурних рос-

лин, забур’яненість посівів і засміченість грунту насінням та вегетативними ор-

ганами бур’янів, наявність біологічно активних і токсичних виділень рослин у 

грунті, його алелопатичні властивості та ін. Тому перед аграрною наукою пос-

тало багатопланове завдання − вивчення процесів і закономірностей порушення 
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екологічних систем, розроблення агрозаходів їх відновлення і збереження 

[13,44]. 

Для розв’язання цієї проблеми у кожній грунтово-кліматичній зоні необхі-

дно знати особливості антропогенного впливу на навколишнє середовище сучас-

них систем землеробства, а також умови їх повної екологізації в рамках основних 

її елементів. До них належать − природоохоронна і протиерозійна організація те-

риторії кожного державного, колективного, приватного господарства з раціона-

льною системою сівозмін на ріллі, лук і пасовищ на природних кормових угід-

дях, полезахисним лісорозведенням, системою регульованого водного господар-

ства, а також грунтозахисна і енергоощадна система обробітку грунту і удоб-

рення, екологічно чиста система меліорації і механізації з ефективною, суворо 

витриманою науково обгрунтованою технологією вирощування сільськогоспо-

дарських культур [42,63]. 

Ця проблема ускладнюється ще й тим, що їй до останнього часу не нада-

вали належної уваги (недостатні знання виробничників, низька культура земле-

робства, свідоме порушення технології, недотримання/порушення/ігнорування 

сівозмін та ін.). 

На жаль, серед публікацій про ефективність концентрації провідних куль-

тур у сівозміні часто враховують результати досліджень за перші роки після за-

кладання досліду, коли фактори, що вивчають, ще не могли себе повністю про-

явити. Поспішні висновки, особливо з цього питання, можуть завдати шкоди ви-

робництву і науці, оскільки дія підвищеної концентрації певної культури прак-

тично не відчувається у перші роки і істотно не позначається на продуктивності 

культур. Ось чому особливу цінність мають досліди з сівозмінами, в яких умови 

чергування культур і особливо їх концентрація вивчаються впродовж кількох ро-

тацій і таким чином їх результати ґрунтовніші [12,53]. 

Що питання сівозмін та їхнього недалекого майбутнього С.А. Воробйов на 

Всесоюзній науково-практичній нараді у Москві (1990) наголосив, що вони по-

винні бути спрямовані у першу чергу на розв’язання екологічних завдань. Необ-



17 
 

хідно розробити сівозміни, які забезпечать надійніше грунти від ерозії, навколи-

шнє середовище від забруднення, відновлення родючості грунту переважно біо-

логічними методами, а також сівозміни для фермерських господарств, у яких чі-

льне місце відводити бобовим культурам. 

Чисельні дослідження з проблеми біологізації землеробства, які провадять 

як в Україні, так і в інших країнах Європи та на Американському континенті сві-

дчать про те, що основною ланкою біологізації землеробства є науково обгрун-

товане чергування культур − сівозміна. Сівозміна на даний час є незамінним чин-

ником оздоровлення фітосанітарного стану в агроценозах і на основі підсилення 

сівозміни як основного біологічного чинника повинна будуватись і вся концеп-

ція біологізації землеробства [12, 46, 59]. 

Про значущість сівозмінного чинника у землеробстві свідчать багаторічні 

дослідження учених Харківщини. Зокрема, за даними науковців ІР ім. В.Я. 

Юр’єва НААН України унаслідок використання сівозміни впродовж 2013-2015 

років отримано приріст врожайності сортів у середньому на фоні без добрив 2,69 

т/га, а за внесення N60P6OK60 − 2,97 т/га порівняно з монокультурою гороху (табл. 

1.1). 

Таблиця 1.1 

Вплив сівозміни на врожайність сортів гороху, 2013-2015 рр., т/га 

Сівозміна 
Фон жив-

лення 

Сорт Середнє 

на фонах, 

в сівозміні 
Харків. 

янтарний 
Харвус 1 Модус Камертон 

Зерно-паро- 

просапна сіво-

зміна 

без добрив 3,62 4,58 4,67 4,8 4,42 

N60P60K60 4,26 5,3 5,89 5,87 5,33 

Середнє 3,94 4,94 5,28 5,34 4,87 

Монокультура 
без добрив 1,53 1,75 1,95 1,7 1,73 

N60P60K60 1,83 2,58 2,62 2,4 2,36 

Середнє 1,68 2,17 2,29 2,05 2,05 
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На сучасному етапі розвитку інтенсивно-екологічного землеробства зна-

чно поглиблюється зміст поняття „сівозміна”. Сівозміна − це науково обгрунто-

ване чергування сільськогосподарських культур (а за необхідності і пару) у часі 

і на території, рідше − тільки у часі (Термінологічний словник. К.,1995). Однак, 

як вважає професор І. А. Шувар, поняття про сівозміну повинно відповідати ви-

могам сьогодення та перспективам розвитку землеробства, не відкидаючи його 

класичного змісту.  

Сівозміна інтенсивно-екологічного землеробства − це агробіоценоз, в 

якому здійснюється чергування сільськогосподарських культур і парів у часі і на 

території, або тільки у часі з метою покращання родючості грунту, отримання 

високих і сталих врожаїв з доброю якістю продукції, економія енергетичних і 

трудових ресурсів, охорона навколишнього середовища (Шувар І. А., 1998). 

Відповідно до сучасних уявлень сівозміну розглядають як агрофітоценоз  

рослин, яке складається із культурних рослин і бур’янів [21,41]. У значно шир-

шому розумінні сівозміну можна розглядати як екосистему, яка складається з аг-

рофітоценозу і екотипу (місцезнаходження агрофітоценозу) і навіть навколиш-

нього середовища загалом [63]. 

Сівозміна зберігає властивості природних фітоценозів − структуру, ціліс-

ність, динамічність. Проте частину властивостей, що характерні природним фі-

тоценозам, сівозміни втрачають, зокрема, замкнутість, стабільність і саморегу-

лювання, але набувають нову важливу властивість − високу біологічну продук-

тивність. В однорічних агроценозах (соя, горох, чина, нут та ін.) маса коренів 

може становити тільки 10% від всієї маси (біомаси) культурної рослини. Збіль-

шення частки корисної фракції вирощуваних культур (зерно, коренеплоди та ін.) 

є одним із напрямів селекції і особливістю сортів, які прийдуть на поле після 

„зеленої революції” [53]. 

Загалом проблема специфіки агроекосистем ніколи не було предметом на-

укових дискусій. Дискусійним є питання про подібність і різницю між агрофіто-

ценозами і природними рослинними угрупованнями. За даними колишнього 

ВНДІ землеробства і захисту грунтів від ерозії, у лісостеповій зоні за існуючої 



19 
 

структури сівозмін, загальноприйнятої системи обробітку грунту, внесення в се-

редньому на 1 га ріллі по 60 кг д.р. азоту, фосфору і калію у вигляді гною і міне-

ральних добрив агрофітоценози забезпечують у середньому 8,4 т/га абсолютно 

сухої надземної маси [46]. 

Отже, основною ланкою біологізації землеробства є науково обгрунтоване 

чергування культур. Сівозміна на даний час є незамінним біологічним чинником 

оздоровлення фітосанітарного оточення в агроценозах. У біологічних системах 

землеробства сівозміна виступає основним біологічним чинником. Підсилення 

ролі сівозміни для сучасного землеробства повинно включати збільшення площі 

посівних площ у структурі бобових, зернобобових культур, а також максимальне 

насичення сівозміни культурами проміжного вирощування  не залежно від при-

значення використання їх врожаю. Однак, надзвичайно важливо за сучасних 

умов ведення землеробства використовувати ці культури на сидерат, а ще краще 

поєднувати у системі удобрення з соломою (+ деструктори соломи та рослинних 

решток) [44,56]. 

Вагомі результати у вирощуванні гороху (висіяного насіння високих ре-

продукцій) в 5-пільній сівозміні отримують у Збаразькому районі на Тернопіль-

щині. Тут вирощували сорти гороху різної селекції, але надають перевагу бренду 

Lembke (NPZ). Раніше вирощували сорт Мадонна, а в останні роки −  Саламанкай 

Астронавт.  Тут практикують у фазу наливання боби вносити додатково азот − 

100-200 кг/га селітри. Максимальний урожай отримали 2018 року − 6,2 т/га (вне-

сли 250 кг/га селітри у фазу  наливу бобів), 2023-го отримали 4,8 т/га, 2022-го − 

4,0 т/га, 2021-го − 5,2 т/га, а несприятливого за кліматичними умовами року отри-

мували тільки 2,0 т/га [38]. 

Отже, про родючість грунту необхідно дбати постійно і удосконалювати 

технологічні операції відповідно до вимог сьогодення, враховувати важливість 

культури як цінної продовольчої, кормової, важливого попередника зернових ку-

льтур, браку добрих попередників, насамперед, під пшеницю озиму, проблема 

розширення площ посіву гороху  має важливе й актуальне значення. Оскільки в 
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Україні цілком сприятливі умови для вирощування гороху, тому доцільно збіль-

шити як різноманітність харчової продукції, так і забезпечити стабільнішу при-

бутковість сільського господарства унаслідок розподілу ризиків між більшою кі-

лькістю культур у вирощуванні. 
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РОЗДІЛ 2   

ГРУНТОВО-КЛІМАТИЧНІ УМОВИ МІСЦЯ ВИКОНАННЯ ДОСЛІ-

ДЖЕННЯ 

2.1. Грунтово-кліматичних та агрохімічні умови місця виконання  дослі-

дження 

Дослідження виконано у зоні  західного Лісостепу на території ПП „Коб-

рин” у с. Забір'я Жовківського р-ну Львівської обл. на темно-сірому опідзоле-

ному грунті. У господарстві займаються вирощуванням зернових, бобових і на-

сіння олійних культур. 

 Грунти мають добрі агрофізичні властивості, у них достатньо водотривких 

агрегатів, які запобігають меншому запливанню. За гранулометричним складом 

вони переважно належать до середніх та важких суглинків. У них ознаки опідзо-

лення порівняно слабо виражені, а процеси акумуляції гумусу – інтенсивні.  

Уміст гумусу становить 1,9-2,5 %. У складі гумусу переважає група гумі-

нових речовин, які характеризують його як фульватно-гуматний.  Щільність ор-

ного шару грунту у межах 1,1-1,3 г/см2, реакція грунтового розчину слабо кисла. 

Грунт дослідної ділянки (табл. 2.1) має  ґрунтовий профіль з такою мор-

фологічною будовою. 

Таблиця 2.1 

Профіль грунту та його морфологічна будова на дослідній ділянці вирощування 

гороху сорту Отаман (2023 р.) 

Не – 0-35 см гумусо-елювіальний горизонт, темно-сірого кольору, розпу-

шений, грудочкувато-зернистої структури, перехід помітний 

Ні – 36-55 см гумусо-ілювіальний горизонт, бурувато-сірого кольору, се-

редньо суглинковий, має горіхувато-призматичну струк-

туру, перехід до наступного горизонту поступовий. 

І – 56-90 см – до 

105 см 

ілювіальний горизонт, червоно-бурого кольору, щільний у 

верхній частині з чітко вираженою призматичною структу-

рою містить багато присипки SiO2 

Рі – 90-110 см ілювіально-перехідний горизонт, бурувато-палевого ко-

льору, середньо-суглинковий, ущільнений, бриласто-приз-

матичної структури. 

Рк – 111 см і 

глибше 

материнська порода –  карбонатний суглинковий лес 
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Ці грунти за своїми властивостями близькі до чорноземів опідзолених і   

характеризуються доброю структурністю та  високою вбирною здатністю. Поту-

жність гумусово-ілювіального горизонту складає 20-30 см, ілювіальний − сягає 

глибини 38-40 см. 

Аналітична агрохімічна характеристика темно-сірого опідзоленого важко-

суглинкового грунту дослідної ділянки наведено в табл. 2.2.    

Таблиця 2.2 

Агрохімічна характеристика орного (0-30 см) шару ґрунту дослідної ділянки 

(2023 р.) 

Показник Значення 

Уміст загального гумусу, за Тюріним в  модифікації Нікітіна, % 1,8-2,2 

Азот, що легко гідролізується,  за Корнфільдом, мг/кг грунту 101-110 

рН сольове  −  потенціометрично  5,9-6,1 

Гідролітична кислотність, за Каппеном, мг-екв/100 г грунту 1,6-1,7 

Суму ввібраних основ, за Каппеном, мг-екв/100 г ґрунту 18,8-20,4 

Рухомі сполуки фосфору за Чириковим, мг/кг грунту 125-129 

Обмінний калій за Чириковим, мг/кг грунту 106-110 

 

Відповідно до показників групування грунтів за ступенем кислотності і лу-

жності (2023 р.) грунт дослідної  ділянки відповідає категорії близьких до нейт-

ральних. Уміст гумусу середній – 1,8-2,2%,  азоту, що легко гідролізується − 101-

110 мг/кг грунту. За показником забезпечення грунту рухомим фосфором і об-

мінним калієм, то його можна вважати як підвищеного ступеня забезпечення. 

Таким чином, є усі підстави вважати, що означені аналітичні показники 

грунту дослідної ділянки придатні для формування високої врожайності усіх 

польових культур, в тому числі гороху, за умови дотримання високої технологі-

чної дисципліни і культури ведення землеробства. 

2.2. Метеорологічні умови за роки виконання дослідження 

Погодні  умови  і  в  сучасних  технологіях  відіграють  вирішальну  роль  

у формуванні  продуктивності  сільськогосподарських  культур.  Аналіз  умов 

середовища  і  реакції  на  них  культури,  дозволяє  обґрунтувати  функціональну 
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здатність  рослин  і  повніше  використати  потенціал  їх  продуктивності  в  ко-

жній грунтово-кліматичній  зоні.  Це  важливо  не  лише  для  районування  сортів,  

але  й для удосконалення певних елементів технології вирощування. 

У  зв’язку  з  глобальними  змінами  клімату  важливо  встановити  реакцію 

сільськогосподарських  культур  на  нові  умови  вирощування.  Однією  з  про-

блем адаптації  рослин    до  нових  агрокліматичних  умов  є  встановлення  

оптимального рівня тепла  і вологи [42].  

Залежність  рівня  реалізації  генетичного  потенціалу  гороху  від погодних 

умов  досить  висока.  При  цьому,  найбільший  вплив  на  продуктивність куль-

тури  в  усіх  ґрунтово-кліматичних  зонах  мають  умови  зволоження та темпе-

ратурний  режим,  які  складаються  впродовж  вегетаційного  періоду  й особливо 

від початку закладання генеративних органів до цвітіння [65]. Погодні  умови в 

значній мірі впливають на врожайність гороху [29]. 

Головним  фактором,  який визначав  рівень  реалізації  потенціалу проду-

ктивності гороху  й  ефективності дії  складових  технології  в  умовах  2023-2024   

рр.,  виявився  рівень  забезпечення  культури вологою,  що  визначався  кількістю 

опадів упродовж вегетаційного періоду [45].    

У наших дослідженнях рівень забезпечення вологою був достатнім в усі 

роки досліджень, а більші зміни фаз вегетації і рівня врожайності відбулись під  

впливом температури повітря  (табл.  2.2). Аналіз  показників температури пока-

зує, що  середня  річна сума температура  була вищою від середніх багаторічних 

даних.  

Аналіз отриманих результатів спостережень показав, що 2023 року  сере-

дня  річна сума температур  становила 8,8 °С, або на 1,1°С перевищило середній 

багаторічний показник. 2024 року було тепліше порівняно з попереднім роком –  

середня  річна сума температур становила 9,5°С, що вище від багаторічних даних 

на 1,8°С.  

Навіть за такої зміни температурного режиму під час вегетації культури 

нами не була виявлено негативного впливу на формування врожайності зерна  

гороху. 
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Таблиця 2.2 

Температура атмосферного повітря за роки виконання дослідження,°С 

(дані Рава-Руської метеостанції) 

Місяць 

Середні 

багаторічні 

дані 

2023 р. 

Відхилення 

від 

середніх 

багаторіч-

них 

2024 р. 

Відхи-

лення від 

середніх 

багаторіч-

них 

Січень -3,9 -6,5 -2,4 -0,6 +3,5 

Лютий -2,4   -1,2   +1,2   -4,3   -1,7 

Березень 1,5   5,6   +4,3   -0,8   -2,4 

Квітень 8,2   8,3     0 13,6   +5,6 

Травень 14,1   13,8 -0,4   17,2   +3,3 

Червень 16,8   18,12   +1,3   18,5   +1,5 

Липень 18,7   18,6   -0,3   19,2   +0,6 

Серпень 17,9   20,2   +2,4   20,5   +2,2 

Вересень 13,5   14,4   +0,8   14,9   +1,7 

Жовтень 8,5   9,1   +0,6   10,5   +1,9 

Листопад 2,6   3,8   +0,9   3,7   +0,8 

Грудень -1,7   1,5   +3,4   -0,4   +1,4 

За рік 7,7   8,8   +1,1   9,5   +1,8 

 

Запасів вологи в грунті було достатньо, тому навіть зменшення кількості 

атмосферних опадів в окремі періоди вегетації культури  не призвело до дефі-

циту вологи. Однак брак її дещо позначився на продуктивності культури (табл. 

2.3.). 

Як відомо, глобальне потепління з кожним роком стає відчутнішим для 

людства і, відповідно, для усього живого на планеті Земля. Раптові зміни темпе-

ратурного режиму (т. зв. колисанки) безпосередньо впливають на зміни водного 

режиму та самопочуття рослин (табл. 2.3) унаслідок нерівномірного розподілу 

опадів. Якщо аналізувати навіть річні показники, то значна кількість опадів була, 

але у певні місяці вегетації культури. 2023 року опадів у середньому за рік випало 

785 мм (+143 мм до багаторічної норми), 2024 року – 823 мм (3193 мм). 
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Таблиця 2.3 

Середня місячна і річна сума опадів за роки дослідження, мм (дані Рава-

Руської метеостанції) 

Місяць 

Середні 

багаторічні 

дані 

2023 р. 

Відхилення 

від 

середніх 

багаторіч-

них 

2024 р. 

Відхи-

лення від 

середніх 

багаторіч-

них 

Січень 26 29 3 23 -3 

Лютий 32 48 16 63 31 

Березень 33 39 6 47 14 

Квітень 43 51 6 25 -18 

Травень 71 84 13 55 -16 

Червень 85 34 -51 158 73 

Липень 89 77 -12 119 30 

Серпень 75 44 -31 68 7 

Вересень 61 140 79 72 17 

Жовтень 42 64 22 68 26 

Листопад 40 65 25 37 -3 

Грудень 35 110 75 88 53 

За рік 632 785 143 823 193 

 

Ці опади мали часто зливний характер і волога не достатньо засвоювалась 

ґрунтом та не складала запаси водного балансу. Такі умови спричиняли витіс-

нення повітря з  грунту та дефіцит кисню для розвитку кореневої системи і, як 

наслідок, зменшення  врожайності зерна. 

2.3. Методика виконання дослідження 

Висока культура землеробства – важливий аргумент для отримання висо-

ких й сталих  врожаїв кожної сільськогосподарської культури. Серед комплекс-

них заходів чільне місце в технології вирощування має науково обгрунтоване ро-

зміщення культури в сівозміні (рис. 2.1), удобрення достатньою кількістю орга-

нічних і мінеральних добрив, система обробітку грунту, систем захисту рослин 

та ін. Для успішного сільськогосподарського використання означеного ґрунту, 

поліпшення його аерації доцільно виконувати глибокі розпушування та підтри-

мувати його у розпушеному стані. 
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Захисна смуга 

Рис.2.1.  Схема розташування ділянок у варіантах досліду (2023-2024 рр.) 

Загальна площа посівної ділянки складала 70 м2, облікова площа  ділянки  

− 50 м2, повторення варіантів у досліді − триразове, розміщення ділянок  – сис-

тематизоване. 

Із мінеральних добрив, що вносили у варіантах − суперфосфат потрійний 

(Р46), хлористий калій (К60) та сірчані добрива (Вігор,S90), які вносили восени під 

основний обробіток грунту (оранка), а  азотні (аміачна селітра, N34) − навесні у 

передпосівний обробіток ґрунту.  

Технологія вирощували гороху − інтенсивна, дотриманням усіх її елемен-

тів та високої культури землеробства. Висівали насіння протруєне препаратом 

Максим XL (флудиоксоніл,25 г/л + металаксил-М,10 г/л)  [12]  нормою 1,0 л/т та 

оброблене бактеріальним  препаратом Оптімайз  Пульс.  

Для контролювання дводольних і злакових бур'янів у фазі 3 -х трійчастих 

листків гороху вносили гербіцид Пульсар 40 (імазамокс, 40 г/л)  [20]  нормою 1 

л/га.  

Під час вегетації навесні посіви обробляли фунгіцидами двічі для захисту 

від хвороб: 1-й раз - у фазу початку бутонізації вносили фунгіцид Фокс (трифло-

ксистробін, 150 г/л + протіоконазол, 175 г/л)  [19]  нормою 0,5 л/га, 2-й - у фазу 

цвітіння препарат Амістар Екстра (ципроконазол, 80 г/л + азоксистробін, 200 г/л)  

[12]  нормою 0,5 л/га.  

10
 м

 

5 м 
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Для контролювання чисельності шкідників в агроценозі гороху застосову-

вали двічі інсектициди:  1-й раз − Фастак (альфа-циперметрин, 100 г/л) [11,20]  у 

фазу початку цвітіння нормою 0,20 л/га, 2-й раз −  Енжіо (тіаметоксам, 141 г/л + 

лямбда-цигалотрин, 106 л/га) [12]  у фазу цвітіння нормою 0,18 л/га. 

Відповідно до програми і завдань виконання кваліфікаційної роботи було 

здійснено певні спостереження, обліки та аналізи. Перед закладанням польового 

досліду виконано (2023 р.) агрохімічний аналіз грунту, у якому визначали уміст 

в шарі 0-30 см: азоту, що  легко гідролізується за Корнфільда, рухомих сполук 

фосфору і обмінного калію за модифікованим методом Кірсанова,  загального 

гумусу за  методом Тюріна в модифікації Нікітіна, гідролітичну кислотність за 

методом Каппена, рНсол. Потенціометрично, забур’яненість агроценозу кількіс-

ним та кількісно-ваговим методом [69].  

Одночасно у період вегетації культури виконували обліки,  фенологічні 

спостереження за розвитком рослин гороху, зокрема: встановлення дати на-

стання  фази сходів, бутонізації, цвітіння, утворення плодів, наливу зерна, фізіо-

логічної стиглості, а також обліки густоти стояння рослин у фазу сходів і перед 

збиранням врожаю культури за „Методикою державного сортовипробування 

сільськогосподарських культур, 2001" [16]. 

Показник виживання рослин встановлювали за відношенням кількості ро-

слин на  одиниці площі перед збиранням, до їх кількості у фазу сходів. Визначали 

структуру врожаю на основі аналізу пробних снопів за такими показниками: кі-

лькість бобів та кількість зерен з рослини, маса  зерна з 1 рослини, маса 1000 

зерен. 

Збирали врожай гороху комбайном SAMPO-500 у фазу  повної стиглості з 

кожної ділянки окремо, приводили до стандартної 14 %-ної вологості та 100 %-

ної чистоти. Уміст білку в зерні визначали методом інфрачервоної спектроскопії 

відповідно до ГОСТ 10846-91.  

Оцінку економічної ефективності елементів технології вирощування роз-

раховували за технологічними картами (розроблено в умовах господарства) роз-

рахунковим методом на основі фактичних цін 2024 року за загальноприйнятою 
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методикою з врахуванням витрат на 1 га, прибутку з 1 га, собівартістю та рівнем 

рентабельності. 

Математичну обробку результатів дослідження виконували методом  дис-

персійного та кореляційного аналізів з використанням комп’ютерних програм 

MS Office Excel, Statistica. 

Характеристика гороху сорту ОТАМАН  

        

Рис. 2.2. Загальний вигляд гороху сорту Отаман 

 

Оригінатор сорту − Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр'єва УААН.  

Різновид – contecstum (зчеплена), підрізновид – ecaducum (необсипаюча 

жовтонасінна). Середньостиглий – тривалість вегетаційного періоду 75-80 діб. 

Напівкарликовий, висота рослин 50-70 см, число міжвузлів до першого суцвіття 

14-15, маса 1000 зерен 230-250 г. Стійкий до вилягання та обсипання зерна. 

Сорт напівкарликовий, безлисточкового типу. Стебло звичайне, міжвузлів 

до першого суцвіття – 14-16. Квітки білі, на квітконіжках по дві квітки. Біб лу-

щильного типу, середньокрупний, з тупою верхівкою, боби добре виповнені, кі-

лькість насінин у бобі 5-6, максимальна – 7. Насіння рожеве, округле з гладкою 

поверхнею, з ознакою стійкості до обсипання. 

Норма висіву 1,2 млн. схожих насінин на 1 га (150-250 кг/га насінин). 

Напрям використання зерновий, середньостиглий, маса 1000 зерен 230-250 г, ви-

сота рослин 60-80 см, уміст білка 20-22 %, потенціал врожайності  2.6-4.7, до 6 

т/га. 2012 року в господарстві ТПФ “Интерцентр Люкс” (Республіка Молдова) 
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отримано врожайність 4,48 т/га. Важлива вчасно обробити інсектицидами проти 

горохового зерноїда та попелиць. 

Рік реєстрації 2011. Рекомендовано до вирощування у зоні Полісся, Лісо-

степу, Степу. 

 

2.4. Агротехнічні умови вирощування гороху на дослідних ділянках 

Серед зернобобових культур горох виділяється як культура толерантна до 

попередника. Хоч він добре росте і забезпечує високу продуктивність агроценозу  

після різних культур. Він слабо  реагує на попередник, однак у сівозміні виступає 

добрим попередником. Його висівають переважно у зоні достатнього зволо-

ження після удобрених просапних культур:  кукурудза, картопля,  буряки цук-

рові, пшениця озима та ін.  

Необхідно враховувати, що горох у сівозміні доцільно вирощувати на тому 

самому полі не частіше як через 5-6 років. Це запобігає створенню „горохов-

томи” в ґрунті,  захищає від ураження кореневими гнилями, фузаріозом, немато-

дою,  плодожеркою, зерноїдом та ін. Горох потребує дотримання просторової 

ізоляції, тому його не рекомендують розміщувати  ближче 500 м від багаторічних 

бобових трав, він не витримує також монокультури. Після багаторічних бобових 

трав  горох можна висівати через 4-5 років.  

Горох має не тривалий період вегетації, слабо розвинену кореневу систему, 

тому вимагає для формування високої продуктивності оптимального забезпе-

чення поживними речовинами. З метою одержання високого врожаю насіння під 

оранку вносили суперфосфат і калімагнезію нормою Р60К80. Якісний показник 

передпосівного обробітку ґрунту безпосередньо впливає на енергію проростання 

насіння та його польову схожість, дружність і вирівняність рослин. З настанням 

фізичної стиглості ґрунту розпочинали передпосівний обробіток культиватором 

КПС-4 в агрегаті з важкими боронами БЗТС-10, упоперек до напрямку оранки на 

глибину 8-10 см (рис. 2.3).  

Слідом за виконанням передпосівного обробітку сівалкою СЗ-3.6 з посів-

ними боронами висівали горох звичайним рядковим способом з міжрядь 5  см. 
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Оптимальна глибина загортання насіння гороху в умовах господарства 6-8 см, 

норма висіву 1,1 млн./га схожих насінин. 

     

     

    

      

                                 

   
 

   

   

    

 

 

Рис. 2.3. Основні складові технології вирощування гороху в досліді (2023 р.) 

Для покращання контакту насіння з ґрунтом, підтягування вологи до посі-

вного шару ґрунту, пришвидшення отримання сходів гороху і бур’янів, після сі-



31 
 

вби площу коткували гладкими котками ЗККШ-6. Насіння протруювали  про-

труйником Максим XL  (1,0 л/т)  та застосовували бактеріальне добриво Опті-

майз Пульс.  

Найвищу ефективність контролювання бур’янів досягають у системі поєд-

нанні агротехнічного і хімічного методів. З дводольними та тонконоговими бу-

р'янами боролись застосуванням гербіциду Пульсар 40 (1 л/га) за появи 3-х трій-

частих листків культури.  

Весняні посіви від хворіб двічі обприскували фунгіцидами: фунгіцид Фокс 

(0,5 л/га), та у цвітінні Амістар Екстра (0,5 л/га). Для боротьби з шкідниками двічі 

застосовували інсектициди: Фастак (0,20 л/га) − на початку цвітіння і Енжіо (0,18 

л/га) у фазу повного цвітіння. 

Процес збирання врожаю виконували роздільним способом: спочатку го-

рох скошували у валки через 15 днів після цвітіння, коли боби наповнюються 75-

85% насінням, а через 3 дні після скошування у валки жаткою ЖРБ-4,2 і підси-

хання комбайном обмолочували. При цьому важливо з метою запобігання подрі-

бнення/розбивання насіння частоту обертання барабана необхідно зменшували 

до 400 об/хв. Зібране насіння транспортували до пункту його переробляння. 

 

 

 
  



32 
 

РОЗДІЛ 3 

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ГОРОХУ ЗАЛЕЖНО ВІД ПОПЕ-

РЕДНИКА В СІВОЗМІНІ КОРОТКОЇ РОТАЦІЇ 

3.1. Фенологічні спостереження за розвитком рослин гороху сорту Отаман 

у варіантах досліду 

Для формування високої продуктивності сільськогосподарської культури 

в агроценозі необхідно дотримуватись комплексу агротехнічних заходів та висо-

кого рівня їх виконання. Це в основному заходи, які здатна людина науково об-

грунтовано втілювати в технологічні процеси вирощування культури за сприят-

ливих грунтово-кліматичних умов. Тому ретельний догляд/стеження за проце-

сами формування продуктивності культури мають надзвичайно важливе зна-

чення адже кожен етап її розвитку має певні особливості і вимоги. Це стосується 

також і культури гороху.  

У процесі розвитку рослин гороху виділяють 4 основні фази: проростання 

насіння, поява сходів, бутонізація-цвітіння, достигання. Означені фази розвитку 

включають ХІІ етапів органогенезу, які поділяють на 3 періоди онтогенезу: 1-й 

(І–ІІ етапи) − формування та ріст вегетативних органів, коренів, стебел, листків; 

2-й (ІІІ–VІІІ етапи) – закладання/зародження, ріст генеративних органів (суцвіть, 

квіток); 3-й (ІХ–ХІІ етапи) − формування, ріст і достигання репродуктивних ор-

ганів − бобів і насіння. Важливо зауважити, що елементи технології вирощу-

вання культури повинні бути спрямовані на створення на кожному етапі онтоге-

незу оптимальних умов для росту й розвитку рослин. Порушення технології ви-

рощування на певному етапі онтогенезу не можна компенсувати в наступних, 

оскільки не запобігає зменшенню продуктивності агроценозу гороху.  

Важливе місце в технології вирощування гороху посідає науково обгрунто-

ване розміщення культури в сівозміні, тобто оптимальний попередник. У цьому 

контексті нами виконано 2-річні польові дослідження і отримано результати 

(табл. 3.1). 

Так, у середньому настання фенологічних фаз рослинами гороху відбулося 

у варіанті після попередників пшениця, картопля і буряки цукрові – через 13 діб  
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від сівби до сходів. Після соняшнику і повторного висівання гороху цей період 

був на 1 добу триваліший. 

Таблиця 3.1 

Тривалість періоду вегетації гороху сорту Отаман залежно від попередника а 

сівозміні (середнє за 2023-2024 рр.) 

 

Варіант досліду 

(попередник го-

роху) 

Тривалість фази вегетації гороху, діб 

від сі-

вби до 

сходів 

від сходів 

до 

початку 

цвітіння 

від  початку 

цвітіння 

до 

стиглості 

від 

початку 

до кінця 

цвітіння 

від сівби 

до повної 

стиглості 

1. Пшениця озима 

(контроль) 
13 41 37 13 86 

2. Картопля 13 40 37 14 85 

3. Буряки цукрові 13 40 37 14 85 

4. Соняшник 14 38 36 13 87 

5. Горох 14 36 36 13 88 

 

Тривалість фази вегетації гороху від сходів до початку цвітіння  після пше-

ниці озимої (контроль) складала 39 діб, після картоплі і буряків цукрових – од-

наковий (по 40 діб), після соняшнику і гороху від був відповідно на 1 і 3 доби 

коротший порівняно до контролю. 

Період від сівби гороху до повної стиглості зерна у варіантах 1-3 становив 

у середньому 85-86 діб, у варіантах після соняшнику і гороху повторно від був 

відповідно на 2 і 3 доби триваліший.  

Незначну різницю тривалості окремих фаз розвитку гороху Отаман вбача-

ємо у деякій різниці зволоження орного шару грунту, зміною забезпечення по-

живними речовинами у післядії попередника. 

Незначні відхилення тривалості періоду вегетації у рослин гороху найбі-

льше спостерігались у міжфазні періоди сходи-бутонізація та цвітіння-налив зе-

рна, а між іншими міжфазними періодами відхилень не встановлено. 

Не менш важливим показником формування продуктивності гороху Ота-

ман була й  густота стояння рослин залежно від попередника (табл. 3.2). 
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Таблиця 3.2 

Густота стояння рослин гороху сорту Отаман у варіантах досліду залежно від  

попередника, шт./м2 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 

Рік Середнє за 

2023-2024 рр. 2023 2024 

1. Пшениця озима (контроль) *97/**88 *95/**90 96,0/89,0 

2. Картопля 96/89 93/88 94,5/88,5 

3. Буряки цукрові  93/90 91/87 92,0/88,5 

4. Соняшник  91/87 88/84 89,5/85,5 

5. Горох  89/85 85/81 87,0/83,0 

Примітка: *числівник – дата сходів культури; **знаменник − перед зби-

ранням врожаю за норми висіву 1,1 млн./га 

На час сходів культури густота стояння рослин гороху сорту Отаман у ва-

ріантах досліду залежно від попередника 2023 року становила у середньому  в 

розрізі варіантів 89-97 шт./м2, на час збирання – відповідно 85-89 шт./м2. 2024 

року ці показники становили відповідно 85-95 і 85-90 шт./м2.. У середньому за 2 

роки дослідження вони становили – 87-96 і 83-89 шт./м2. Найвищі показники гу-

стоти стояння рослин гороху нами встановлено  за попередника пшениця озима 

(контроль) – у середньому 96,0/89,0 шт./м2, а найнижчі за попередників гороху 

соняшник і горох – відповідно 89,5/85,5 і 87,0/83,0 шт./м2. 

Отже, оптимальні умови живлення рослин культури були забезпечені у ва-

ріантах 1-3 порівняно з варіантами 4 і 5. Це було забезпечено після цінніших по-

передників, де склались кращі умови розвитку рослин,  рівномірніша площа їх 

живлення, що і підвищило кількість рослин які збереглися на період збирання 

врожаю культури. 

3.2. Актуальна забур`яненість агроценозу гороху сорту Отаман залежно від 

попередника 

Горох посівний – культура доволі чутлива  до сегеталів. Його продуктив-

ність унаслідок високого рівня забур'янення може зменшуватися навіть на 30-

50% і більше. Критичний період до сегеталів у нього триває близько 28-35 діб. 
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Це припадає від  етапу розвитку культури три листки − до початку цвітіння, бо 

на початку вегетації він швидко нарощує вегетативну масу і затінює бур’яни.  

Проте, у наступні періоди ріст сповільнюється, а під час дозрівання − рос-

лини набирають маси, часто вилягають, а це сприяє інтенсивному забур’яненню 

агроценозу. У цьому контексті необхідно враховувати цінність попередників, пі-

сля яких поля практично чисті від бур’янів, забезпечують грунт достатньою кі-

лькістю поживних речовин і вологою (озимі, картопля, коренеплоди, кукурудза 

та ін.). 

Хибне твердження про те, що горох пригнічує бур’яни і тому його можна 

розміщувати після  забур’янених  попередників, є хибною. Насправді, на ранніх 

етапах розвитку горох швидко росте, затінює широкими листками бур’яни, але в 

наступні періоди він вилягає і створює сприятливі умови для посиленого росту 

бур’янів, які потім його сильно пригнічують. Рівень врожайності, за різними  оці-

нками фахівців, за таких умов втрачається на 20-25% [54; 60].  

Протибур'янова здатність гороху визначається темпами нагромадження  

ним біомаси, висотою стебла і тривалістю періоду вегетації. Вусатий тип листків, 

навпаки, сприяє збільшенню забур'янення агроценозу гороху [39].  

Оскільки бур’яни є конкурентами в технології вирощування гороху та ін-

ших культур, тому важливим елементом культурних рослин за використання 

елементів живлення, зменшення їх шкодочинності було є однією з основних про-

блем землеробства. 

Багаторічні дослідження авторів  в Україні засвідчують, що посіви гороху 

порівняно з ранніми зерновими культурами, мають більший ступінь за-

бур’янення і ширший видовий склад бур’янів (превалюють злакові однорічні та 

ярі дводольних види бур’янів з родини капустяних),  які створюють проблему 

для сучасних інтенсивних сортів гороху. 

Наші дослідження впливу попередника на формування продуктивності го-

роху Отаман в короткоротаційній сівозміні показали, що забур’яненість посівів 

в умовах достатнього зволоження доволі залежала від цього фактора (табл. 3.3). 
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Таблиця 3.3 

Забур`яненість агроценозу гороху  сорту Отаман залежно від попередника 

 (середнє за 2023-2024 рр.) 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 

Кількість бур`янів, шт./м2 

період сходів  збирання врожаю 

усього 

із них:  

усього 

із них: 

мало-

річні 

багато-

річні 

мало-

річні 

багато-

річні 

1. Пшениця озима (контроль) 54,2 47,7 6,5 10,3 8,8 1,5 

2. Картопля 57,4 49,4 5,3 11,5 8,0 3,5 

3. Буряки цукрові  58,6 52,9 5,7 12,5 8,8 3,7 

4. Соняшник  76,3 68,1 8,2 17,2 12,7 4,5 

5. Горох  79,2 69,7 9,5  18,0 13,0 5,0 

 

На рясність сегеталів в агроценозі гороху культури-попередники гороху 

мали різний вплив. Так, на час сходів культури у середньому за 2 роки дослі-

дження у розрізі варіантів показник становив усього 54,2-79,2 шт./м2,  кількість 

малорічних становила 47,7-69,7 шт./м2, багаторічних – 5,3-9,5 шт./м2. Найбільш 

забур’янені агроценозі після попередників соняшник і горох повторно – відпо-

відно 76,3 і 79,2 шт./м2, або +40,8 і +46,1% порівняно до контролю (54,2 шт./м2). 

Практично аналогічна закономірність збереглась і на час збирання врожаю 

культури. Загальна їх кількість зменшилась і становила у середньому усіх сеге-

талів 10,3-18,0 шт./м2, або зменшилась їх кількість на 43,9-61,2 шт./м2. Малорічні 

сегетали становили 8,0-18,0 шт./м2, багаторічні – 1,5-5,0 шт./м2. 

На контролі (попередник пшениця озима) забур’яненість за період вегета-

ції зменшилась на 90,0%, після соняшнику − на 77.4, після гороху – на 77.2%. 

Попередники буряки цукрові і картопля мали близькі значення – 79,9 і 77,3%. 

В умовах західного Лісостепу, зокрема, й  у нашому досліді поширені такі 

біологічні групи багаторічних бур’янів: коренепаросткові − осот жовтий польо-

вий (Sonchus arvensis L.), осот рожевий (Cirsium arvense (L.) Scop.), пирій повзу-

чий (Elytrigia repens (L.), берізка польова (Convolvulus arvensis L.).  
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Окрім цих видів, у посівах гороху проблемними бур’янами є: гірчиця 

польова (Sinapis arvensis L.), підмаренник чіпкий (Galium aparine L.), гірчак бе-

резковидний (Polygonum convolvulus L.), жабрій звичайний (Galeopsis tetrahit L.), 

рутка лікарська (Fumaria officinalis L.), курячі очка польові (Anagallis 

arvensis L.). 

З аналізу отриманих нами результатів дослідження впродовж 2023-2024 

рр. видно, що в агроценозі гороху переважав змішаний тип забур’яненості. Од-

нак, досить часто зустрічалися багаторічні небезпечні для землеробства бур’яни  

− осот рожевий  і пирій повзучий (табл. 3.4.  

Таблиця 3.4 

Актуальна забур’яненість агроценозу гороху сорту Отаман перед закінченням 

вегетації (середнє за 2023-2024 рр.) 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 

Загальна кількість бур’янів, 

шт./м2 

Надземна 

маса бур’янів, 

г/м2 повіт-

ряно-сухої 

маси 
усього 

із них: 

осот ро-

жевий 

пирій пов-

зучий 

1. Пшениця озима (конт-

роль) 
54,2 3 12 72,2 

2. Картопля 57,4 2 14 73,4 

3. Буряки цукрові  58,6 2 16 75,5 

4. Соняшник  76,3 4 20 84,2 

5. Горох  79,2 6 25 88,6 

 

Найбільша кількість забур’янів в агроценозі гороху сорту Отаман перед за-

кінченням вегетації у середньому за 2023-2024 рр. було після попередників со-

няшник (осот рожевий і пирій повзучий – 4 і 20 шт./м2) та гороху – 6 і 25 шт./м2.  

Надземна повітряно-суха маса бур’янів складала у середньому 72,2-88,6 

г/м2. Найменший показник був на контролі (попередник пшениця озима) – 72,2 

г/м2 повітряно-сухої маси, а найвищі вони  після соняшнику і гороху – 84,2 і 88,6 

г/м2 повітряно-сухої маси.  Отже, результати дослідження яскраво демонструють 

вплив попередника в сівозміні на ряд важливих показників, від яких у прямій 

залежності процеси формування продуктивності культури. 
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3.4. Нагромадження органічних решток у полі гороху залежно від поперед-

ника 

Кореневі та післяжнивні рештки сільськогосподарських культур станов-

лять важливу статтю надходження до ґрунту органічних речовин. Це надзви-

чайно важливий показник в житті рослин агроценозів, особливо у час воєнних 

дій росії,  глобального потепління та високих цін на тепло- і енергоносії. Куль-

турні рослини виконують такі важливі функції для життєдіяльності рослин як 

зберігання вологи, джерел утворення вуглекислоти на полі, активізації процесу 

фотосинтезу рослин та ін. [2]. 

Відомо, що культурні рослини залишають після себе значну кількість рос-

линних решток – післяжнивних і кореневих. Вони є практично однією з основних 

складових джерел надходження і збагачення грунту органічними речовинами. 

Цінність агроценозу зростає за умов висівання культур проміжного вирощу-

вання.  

Польові дослідження, виконані нами упродовж 2023-2024 рр. показали, що 

у полі гороху залежно від попередника та метеорологічних умов року до орного 

(0-30 см) шару грунту надходила різна кількість повітряно-сухої маси рослин, 

яка у процесі мінералізації  впливала на умови формування продуктивності го-

роху (табл. 3.5).  

Нами  встановлено, що кількість повітряно-сухої органічної маси в орному 

шарі ґрунту за роки дослідження змінювалась  переважно залежно від врожай-

ності культур-попередників – формування врожаю та кількості рослинних реш-

ток у вигляді стерні, соломи, полови, грубих стебел кукурудзи, соняшнику. Це 

важливо також у зв’язку із дефіцитом органічних добрив тваринного похо-

дження.  

Так, найбільшу кількість органічних решток в орному шарі грунту зали-

шала пшениця озима (контроль) – 58,9 ц/га повітряно-сухої маси, дещо менше −  

буряки цукрові – 48,5 ц/га, соняшник – 36,4, горох – 32,6, найменше картопля – 

23,6 ц/га повітряно-сухої маси. Необхідно зазначити, що культури-попередники 

гороху, за нашими розрахунками,  сприяли надходженню до орного шару грунту 
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на 1 га сівозмінної площі близько 40,0 ц/га повітряно-сухої маси післязбиральних 

решток, яку можна прирівняти орієнтовно до 20 т/га гною. 

Таблиця 3.5 

Нагромадження рослинних решток  в орному (0-30 см) шарі грунту залежно від 

попередника гороху посівного сорту Отаман, ц/га повітряно-суха маса 

(середнє за 2023-2024 рр.) 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 

Повітряно-суха маса 
Разом 

стерня солома стебла корені 

1. Пшениця озима (контроль) 13,5 24,0 – 21,4 58,9 

2. Картопля – – 18,2 5,4 23,6 

3. Буряки цукрові – – 42,5 6,0 48,5 

4. Соняшник – – 21,9 14,5 36,4 

5. Горох − 20,3 – 12,3 32,6 

 

Отже, з огляду на актуальність означеного питання, польові культури-по-

передники гороху у нашому досліді за кількістю органічних решток, яку вони 

залишали у ґрунті, можна розташувати у такому порядку:  пшениця озима (58,9 

ц/га) − буряки цукрові (48,5) – соняшник (36,4) – горох (32,6) – картопля (23,6 

ц/га). 

3.4. Вологість грунту у полі гороху залежно від попередника 

За сучасних умов ведення землеробства, коли значний вплив на продук-

тивність агроценозу гороху, як і інших культур, має глобальне потепління. Тому 

необхідно добирати сорти стійкі до цього природного екстремального явища. 

Найбільшу стійкість до посухи, а також до низької родючості ґрунту і монокуль-

тури, мають середньорослі сорти гороху зі звичайним типом листків. 

Ріст й розвиток рослин різних сортів гороху значною мірою  визначається 

погодними умовами року. Результати чисельних дослідів різних установ, а також 

виробничий досвід свідчать про те, що для районів з різними ґрунтово-клімати-

чними способи основного обробітку ґрунту є одним з найвпливовіших факторів 

впливу на запаси вологи у ґрунті. Тому не менш важливе значення має вибір по-

передника та його вимоги до забезпечення вологою в грунті, а, відповідно, і його 

вплив на наступну культуру горох. Так, запаси вологи були більшими у варіанті 
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полицевого обробітку ґрунту порівняно з безполицевим на час сівби, у фазу 7 

листків гороху та жовто-зелених бобів у шарі ґрунту 0-30 см відповідно на 4,8; 

3,5 та 18,8 мм. Тоді як фази цвітіння та зелених бобів, навпаки, запаси вологи 

збільшувалися у варіанті застосування безполицевого обробітку ґрунту в шарі 

ґрунту 0-30 см відповідно на 5,8 та 4,7 мм. 

За роки дослідження (2023-2024 рр.) нами встановлено вплив попередника 

на формування вологості грунту в полі гороху Отаман в умовах господарства 

(табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 

Вологість орного (0-30 см) шару ґрунту залежно від попередника гороху сорту 

Отаман, % 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 
Рік 

Період визначення 

сходи цвітіння 
повне дозрі-

вання  

1. Пшениця озима  

(контроль) 

2023 18,5 20,2 20,5 

2024 19,6 20,5 21,1 

сер. за 2 роки 19,1 20,4 20,8 

2. Картопля 

2023 18,8 21,2 21,8 

2024 20,5 19,6 22,3 

сер. за 2 роки 19,7 20,4 22,1 

3. Буряки цукрові 

2023 19,2 21,7 22,2 

2024 21,5 20,6 21,7 

сер. за 2 роки 20,4 21,2 22,0 

 

4. Соняшник  

 

2023 18,8 20,8 21,5 

2024 19,7 21,0 20,1 

сер. за 2 роки 19,3 20,9 20,8 

5. Горох 

2023 18,2 20,1 21,0 

2024 19,5 20,5 20,4 

сер. за 2 роки 18,9 20,3 20,7 

 

Нами встановлено, що вологість орного (0-30 см) шару грунту за роки до-

слідження на час сходів культури у варіантах досліду була у межах 19,1-20,4 %, 

однак у варіантах 2 і 3 була помітно тенденція до збільшення цього показника. 
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На час цвітіння гороху вологість грунту була практично на однаковому рі-

вні в усіх варіантах – 20,2-20,9%.  Однак, після попередника буряки цукрові по-

казник був вищий від інших і становив 21,2% (+0,8% порівняно до контролю). 

На час повного дозрівання зерна гороху вологість грунту, як і в окремі роки 

періоду вегетації культури, дещо вирізнялись. Зокрема,  найвищий показник во-

логості орного шару грунту у середньому був після попередників картопля і бу-

ряки цукрові – відповідно 22,0 і 22,1 %, що зумовлено строками збирання та ви-

паданням у цей період тривалих дощів. 

У варіантах 1, 4 і 5 за попередників пшениця озима (контроль), соняшник 

і горох повторно показник вологості орного шару грунту був менший, практично 

однаковий і відповідно становив – 20,8, 20,8 і 20,7%, що якраз відповідали умо-

вам жнивного періоду та суми високих температур. 

 

3.4. Врожайність гороху сорту Отаман залежно від попередника 

Сучасні новітні технології вирощування зернобобових культур грунту-

ються базуються  на максимальному використанні культурою біологічного поте-

нціалу продуктивності. Біологічні особливості сучасні сортів гороху викорис-

тано ще недостатньо.  

Окремі автори (В. Бугайов; К. Небаба та ін.)  вважають, що сорти гороху 

напівбезлисточкового морфотипу  за  врожайністю зерна практично не поступа-

ються звичайним листочковим сортам.  

Важливим показником продуктивності гороху є його зернова продуктив-

ність в конкретних грунтово-кліматичних умовах, яка певною мірою залежить 

від місця культури гороху в сівозміні, тобто від попередника (табл. 3.7). 

Не зважаючи на те, що за роки дослідження температурний режим  пере-

важав за сумою активних температур середні багаторічні дані, а також на більшу 

середньорічну кількість атмосферних опадів, які досить нерівномірно випадали 

особливо під час вегетації культури, нам вдалося отримати цікаві результати вро-

жайності гороху сорту Отаман залежно від його попередника. 
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Таблиця 3.7 

Врожайність гороху сорту Отаман залежно від попередника  

(середнє за 2023-2024 рр.) 

Варіант досліду 

(попередник гороху) 

Врожайність, ц/га ± до контролю 

2023 р. 2024 р. 
сер. за 2 

роки 
ц/га % 

1. Пшениця озима 

(контроль) 
37,2 35,5 36,4 − − 

2. Картопля 35,4 33,7 34,5 -1,9 -5,2 

3. Буряки цукрові 33,7 32,8 33,2 -3,2 -8,8 

4. Соняшник 21,0 22,3 21,6 -14,8 -40,6 

5. Горох 19,1 18,2 18,6 -17,8 -48,9 

НІР05, ц/га: 3,06             3,88  

 

Так, 2023 рік був менш сприятливий для отримання врожаю гороху порів-

няно з 2024 роком. В середньому у досліді врожайність у розрізі варіантів 2023 

р. становила 19,1-37,2 ц/га, 2024 р. – 18,2-35,5 ц/га. Найвищою вона була впро-

довж 2-х років на контролі (попередник пшениця озима) 37,2-35,5 ц/га, а най-

меншою – після повторного розміщення після попередника горох – 18,2-19,1 

ц/га.  Вагоме зменшення врожайності гороху отримано після попередників соня-

шник (-40,6% порівняно до контролю) і після повторного вирощування гороху – 

48,9%. 

Незначне відхилення врожайності гороху від контролю (5,2-8,8%) було у 

варіантах попередників гороху картоплі (-5,2%) і буряків цукрових (-8,8%).   

Таким чином, серед досліджених у досліді попередників горох в умовах 

господарства найдоцільніше розміщувати у сівозміні короткої ротації, у першу 

чергу, після пшениці озимої, картоплі та буряків цукрових. Після попередників 

соняшник і гороху повторного висівання вирощувати горох в сівозміні не доці-

льно, оскільки його врожайність зменшується відповідно на  40,6 і 40,9% порів-

няно до контролю. 
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3.6. Структура врожаю гороху сорту Отаман залежно від попередника в 

сівозміні короткої ротації 

Особливості формування високих й сталих врожаїв бобових культур, зок-

рема й гороху  складає  значно складніший процес, ніж в інших культур. Це зу-

мовлено слабкою можливістю регулювати  кількість  плодових стебел, поступо-

вою і тривалою диференціацією генеративних органів і особливо з істотною за-

лежністю їх розвитку від впливу навколишнього природного середовища [34].  

Аналіз структури урожаю  –  важливий метод оцінки розвитку культурних 

рослин, який охоплює та надає важливу інформацію про кількість збережених до 

збирання врожаю рослин, кількість бобів на рослині і зерен в бобі та масу 1000 

зерен [39]. 

Дослідження та аналіз потенційних можливостей генотипу культури і фа-

ктичної реалізації його репродуктивних можливостей в агроценозі має важливе 

теоретичне і практичне значення для виявлення екологічної пластичності попу-

ляції та можливостей максимально повного і раціонального їх використання [28].  

Саме вивчення потенційних генетичних можливостей формування високої 

продуктивності гороху сорту Отаман залежно від попередника в умовах госпо-

дарства було метою нашого дослідження впродовж 2-х років (табл. 3.8). 

На основі отриманих нами результатів дослідження встановлено, що най-

вищі показники структури сорту гороху Отаман − більша кількість бобів на рос-

лині (4,2 шт.), насінин у бобі (5,7 шт.), маса 1000 зерен  (216,2 г) формувалась на 

контролі за попередника пшениці озимої, що слугувало підставою отримання й 

найвищої фактичної врожайності – 3,6 т/га. 

Дещо меншими, порівняно до контролю,  але доволі високими, були пока-

зники у варіантах за попередників картопля і буряки цукрові з середньою вро-

жайністю 3,5-3,4 т/га, або практично на рівні варіанту 1 (контроль). 

Без сумніву, що найменші показники структури врожаю отримано після 

попередника соняшник і горох за повторного вирощування. Ці 2 останні варіанти 

з усіх дослідних нами  варіантів. 
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Таблиця 3.8  

Структура врожаю гороху сорту Отаман залежно від попередника  

(середнє за 2023-2024 рр.) 

 

 

Варіант досліду 

(попередник го-

роху) 

Показник 

кількість  маса  врожайність 

бобів 

на 1 

рос-

лину, 

шт. 

зерен 

у 

бобі, 

шт. 

 

зерен 

на 1 

рос-

лину, 

шт. 

1000 

зерен, 

г 

 

зерен 

з 1 ро-

слини, 

г 

біоло-

гічна, 

т/га 

фак-

тична, 

т/га 

1. Пшениця озима 

(контроль) 
4,2 5,7 20,2 216,2 4,8 3,8 3,6 

2. Картопля 3,9 5,6 19,5 212,0 4,5 3,8 3,5 

3. Буряки цукрові 3,8 5,4 20,2 211,9 4,4 3,7 3,4 

4. Соняшник 3,0 5,1 17,0 208,0 3,7 3,0 2,7 

5. Горох 2,5 4,7 15,4 195,5 3,0 2,7 2,4 

 

Отже, визначення структури врожаю гороху сорту Отаман залежно від по-

передника свідчить, що її показники як за загальною фактичною врожайністю, 

так і за окремими елементами переважає серед попередників гороху – пшениця 

озима, картопля та буряки цукрові. Водночас попередники гороху Отаман соня-

шник і повторне вирощування гороху можна вважати безперспективним для 

умов господарства. 

3.7. Економічна та енергетична ефективність вирощування гороху сорту 

Отаман залежно від попередника 

Для збільшення валового виробництва зерна гороху посівного, зменшення  

собівартості продукції необхідно удосконалювати існуючі та запроваджувати 

інноваційних технологій. Саме ця проблема перебуває постійно у полі зору аг-

рономічної науки та практики. 
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Ефективність вирощування  гороху  посівного  певною мірою залежить від 

грунтово-кліматичних умов зони, попередника, сорту, елементів інноваційної те-

хнології та ін. Отримані нами результати 2-річного польового дослідження  по-

казали доволі високу ефективність вирощування сорту Отаман.  

Основним завданням у технології вирощування культури гороху є збіль-

шення врожайності зерна та  зменшення його собівартості [5]. 

Ефективність застосування попередника гороху перебуває у прямій  зале-

жності від низки економічних показників, які наведено в табл. 3.9.  

Важливими оцінковими показниками економічної ефективності вирощу-

вання культури є собівартістю  продукції, прибуток, рівень рентабельності, ва-

ловий прибутком на  одиницю площі, одиниця матеріально-грошових витрат і 

одиниця праці. Ринкова ціна 1т зерна гороху станом на 01.09.2024 р. становила 

7750 грн./т.  

Таблиця 3.9 

Економічна та енергетична оцінка технології вирощування  гороху сорту Ота-

ман залежно від попередника (середнє за 2023-2024 рр.) 

 

Варіант досліду 

(попередник го-

роху) 

 

Вро-

жай-

ність, 

ц/га 

Показник 

вар-

тість 

продук-

ції, грн. 

вироб-

ничі ви-

трати,  

грн./га 

собі-

вар-

тість, 

грн./ц 

чистий 

прибу-

ток, 

грн. 

рівень  

рента-

бельно-

сті, % 

 

Кее 

1. Пшениця 

озима (конт-

роль) 

36,4 28810 19280 529,7 9530 49,4 4,22 

2. Картопля 34,5 26737 17800 515,9 8937 50,2 4,08 

3. Буряки цукрові 33,2 25730 16870 508,1 8860 52,5 3,92 

4. Соняшник 21,6 16740 12350 571,7 4390 35,5 2,85 

5. Горох  18,6 14415 11254 605,0 3161 28,1 2,37 

 

Виконані нами  економічні розрахунки  показали, що за усіма показниками 

технологічного характеру попередник гороху пшениця озима (контроль) прояв-

ляв найвищі показники. Відповідно і за економічними показниками цей варіант 
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переважає інші. Тут за найвищої врожайності отримано й найвищі  вартість про-

дукції (28810 грн.), чистий прибуток (9530 грн.) та низьку собівартість (529,7 

грн./ц), а також найвищий коефіцієнт енергетичної  ефективності (Кее) − 4,22. 

Близькими до економічних показників на контролі були у варіантах за ви-

рощування картоплі і буряків цукрових. Водночас, у варіантах культур-поперед-

ників гороху соняшнику і гороху повторного вирощування усі вони були зако-

номірно набагато нижчими порівняно до контролю. Отже, важлива всебічна ін-

формація для товаровиробників зернобобової продукції про вплив попередника 

на продуктивність агроценозу гороху сорту Отаман має важливе господарсько-

економічне значення. Використання знань і досвіду та обґрунтованих  агрозахо-

дів  уможливить збільшити продуктивність культури, поліпшити економічні та 

енергетичні показники вирощування. 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

В умовах ПП „Кобрин” (с. Забір'я Жовківського р-ну Львівської обл.) на 

темно-сірому лісовому опідзоленому важкосуглинковому грунті для отримання 

3,6 т/га зерна гороху сорту Отаман культуру найдоцільніше у сівозміні короткої 

ротації розміщувати за цінністю попередників у такій послідовності: 1) пшениця 

озима, 2) картопля, 3) буряки цукрові. Після соняшнику і гороху повторного ви-

рощування висівати горох недоцільно, оскільки врожайність зменшується відпо-

відно на 40,6  і  48,9% порівняно до контролю (пшениця озима). 
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